
εφήμερες. Στα τέλη του 6ου αιώνα οι πολιτικές, 
κοινωνικές και θρησκευτικές αντιθέσεις στο ε-
σωτερικό της αυτοκρατορίας οξύνθηκαν επικίν-
δυνα, ενώ οι συχνές περικοπές στρατιωτικών 
μισθών, οι οποίες υπαγορεύονταν από δημοσι-
ονομικούς λόγους, δυσαρεστούσαν το στρατό 
και προκαλούσαν ανταρσίες και κινήματα. Μια 
στάση του στρατού σε συνδυασμό με εξέγερ-
ση των δήμων* (δηλαδή των παρατάξεων του Ιπ-
ποδρόμου) που εκδηλώθηκε στην πρωτεύου-
σα, στοίχισε στο Μαυρίκιο το θρόνο και τη ζωή 
του (602). 

Η βασιλεία του Φωκά, που διαδέχθηκε το 
Μαυρίκιο, υπήρξε περίοδος αναρχίας και με-
γάλων στρατιωτικών αποτυχιών: ο δήμος των 
Πρασίνων, που αρχικά είχε συμπαρασταθεί 
στο Φωκά, στράφηκε αργότερα με φανατισμό 
εναντίον του. Αντίθετα, ο δήμος των Βενέτων 
τάχθηκε στην υπηρεσία της τυραννικής εξουσί-
ας του. Την ίδια εποχή ο Πέρσης βασιλιάς εξα-
πέλυσε μακροχρόνιο πόλεμο εναντίον του Βυ-
ζαντίου, με πρόσχημα τη δολοφονία του Μαυ-
ρικίου, από τον οποίο είχε ευεργετηθεί. 

Ερωτήσεις 

Συνδυάζοντας τα δεδομένα των παραθεμάτων του βιβλίου σας και την ιστορική αφήγηση, 
να αναζητήσετε τους λόγους των επιτυχιών που είχαν οι Σλάβοι στον ελληνικό χώρο και να 
επισημάνετε τον τρόπο αντιμετώπισής τους από το Βυζάντιο. 

2. Η βασιλεία του Ηράκλειου (610-641), 
Αποφασιστικοί αγώνες και μεταρρυθμίσεις. 

α. Εξωτερικοί κίνδυνοι 
Οι αβαροσλαβικές επιδρομές δημιούργη-

σαν μία νέα κατάσταση στη Χερσόνησο του Αί-
μου. Ακμαίες πόλεις καταστράφηκαν, ενώ με-
γάλο μέρος του πληθυσμού εξοντώθηκε, αιχ-
μαλωτίστηκε ή τράπηκε σε φυγή. Η Θεσσαλο-
νίκη πολιορκήθηκε επανειλημμένα από τους 
εισβολείς. 

Οι Σλάβοι εγκαταστάθηκαν μόνιμα σε εδά-
φη της σημερινής Ελλάδας, δημιουργώντας τις 
λεγόμενες σκλαβηνίες, νησίδες σλαβικού πλη-
θυσμού, σκορπισμένες ανάμεσα στους ντόπι-

ους. Από την άλλη πλευρά, ο ελληνικός πληθυ-
σμός μειώθηκε κατά την περίοδο αυτή στο ε-
σωτερικό της Χερσονήσου, αλλά διατηρήθηκε 
στις παράκτιες περιοχές και τις πόλεις. Από αυ-
τές κυρίως τις περιοχές άρχισε στα τέλη του 
8ου αι. η σταδιακή αποκατάσταση της βυζαντι-
νής διοίκησης και η αφομοίωση των Σλάβων. 
Στις αρχές του 7ου αι, όμως, όταν ο στρατός 
κάλεσε στο θρόνο τον Ηράκλειο, η κατάσταση 
ήταν ακόμη εξαιρετικά κρίσιμη. 

Αμεσότερος υπήρξε ο κίνδυνος που προ-
ερχόταν από τους Πέρσες. Οι Πέρσες κατέ-



κτησαν τη Συρία (613) και τα Ιεροσόλυμα (614), 
αφαίρεσαν τον Τίμιο Σταυρό και τον μετέφε-
ραν στην πρωτεύουσα τους Κτησιφώντα. Ο Η-
ράκλειος έκλεισε τότε συνθήκη ειρήνης με το 
Χαγάνο* των Αβάρων (619) και μετακίνησε το 
στρατό του στο μέτωπο της Μ. Ασίας. Ο πόλε-
μος έγινε μέσα σε ατμόσφαιρα θρησκευτικής 
έξαρσης. Η ηθική και υλική στήριξη του βυζαντι-
νού αυτοκράτορα από την πλευρά της Εκκλησί-
ας ήταν απεριόριστη. Ο πατριάρχης Σέργιος 
παραχώρησε στον Ηράκλειο ως δάνειο τα 
χρήματα των φιλανθρωπικών ιδρυμάτων και τα 
πολυκάνδηλα και άλλα λειτουργικά σκεύη της 
Μεγάλης Εκκλησίας, όπως αναφέρει ο χρονο-
γράφος Θεοφάνης. 

Προετοιμασία της εκστρατείας εναντίον των Περσών 
Ο αυτοκράτορας, βλέποντας ότι ο στρατός είχε γί-
νει πολύ νωθρός και δειλός και είχε χάσει την τάξη 
και την πειθαρχία του και ήταν διασκορπισμένος σε 
πολλά σημεία της αυτοκρατορίας, συγκέντρωσε 
αμέσως όλους τους στρατιώτες σ' ένα σημείο. Και 
όλοι με απόλυτη ομοφωνία επαινούσαν την εξουσία 
και την ανδρεία του αυτοκράτορα, ενώ αυτός τους 
ενθάρρυνε λέγοντας: "Βλέπετε, αδέλφια και παιδιά 
μου, πώς οι εχθροί του θεού εισέβαλαν στη χώρα 
μας, ερήμωσαν τις πόλεις και πυρπόλησαν 
τους ναούς μας". 

Θεοφάνης, Χρονογραφία, έκδ. C. de Boor, τόμ. 1, 
Λειψία 1883, 303-304. 

Η γένεση των θεμάτων και η καθιέρωση της Ελληνικής 
Επειδή η επικράτεια του Ρωμαϊκού Κράτους 
περιορίστηκε και ακρωτηριάστηκε τόσο στην Ανα-
τολή όσο και στη Δύση από τον καιρό του Λίβυου 
Ηρακλείου (610-641), οι αυτοκράτορες που τον δια-
δέχτηκαν, επειδή δεν ήξεραν πού και πώς να ασκή-
σουν την εξουσία τους, υποδιαίρεσαν σε μικρά τμή-
ματα τη διοίκησή τους και τα μεγάλα στρατιωτικά 
σώματα (τάγματα), εγκαταλείποντας τα προγονικά 
τους Λατινικά και υιοθετώντας τα Ελληνικά. 

Κωνσταντίνος Πορφυρογέννητος, Περί 
θεμάτων, εκδ. Α. Perfusl, Πόλη του Βανκανού 

1952, 60. 

Πέρσης βασιλιάς παρακολουθεί διεξαγωγή μάχης. 
Παράσταση αιγυπτιακού τάπητα (Λυών, Ιστορικό Μουσείο 

Υφασμάτων). 

Ο θρησκευτικός χαρακτήρας των εκστρα-
τειών του Ηρακλείου ήταν προφανής: στρέ-
φονταν κατά των πυρολατρών Περσών που κα-
τείχαν τους Αγίους Τόπους και απειλούσαν τη 
Ρωμανία, δηλαδή τη Βυζαντινή Αυτοκρατορία. 

Ενώ ο Ηράκλειος είχε εκστρατεύσει στην 
Ανατολή, οι Πέρσες σε αντιπερισπασμό πολι-
όρκησαν την Κωνσταντινούπολη, σε συνερ-
γασία με τους Αβάρους και τους Σλάβους, 
αλλά οι επιθέσεις τους αποκρούστηκαν. Με το 
γεγονός αυτό συνδέεται η σύνθεση του 
Ακάθιστου Ύμνου, προς τιμή της Θεοτόκου, στην 
οποία και αποδόθηκε η σωτηρία της Πόλης 
(626). 

Η σύγκρουση των δύο δυνάμεων κρίθηκε 
στη μάχη της Νινευί, όπου ο περσικός στρατός 
αφανίστηκε κυριολεκτικά. Ο νέος βασιλιάς Σι-
ρόης συνήψε συνθήκη ειρήνης και έτσι το Βυ-
ζάντιο ανέκτησε, προσωρινά όμως, όλα τα 
εδάφη που είχε χάσει στο χώρο της Εγγύς 
Ανατολής. Ο τροπαιούχος αυτοκράτορας έγι-
νε θριαμβευτικά δεκτός στην Κωνσταντινούπο-
λη. Το 630 ο Ηράκλειος ύψωσε πανηγυρικά 
στα Ιεροσόλυμα τον Τίμιο Σταυρό που ανέκτη-
σε από τους Πέρσες. 

β. Εσωτερική αναδιοργάνωση 
Για την αποτελεσματικότερη διακυβέρνηση 

του κράτους επιδιώχθηκε μια εκτεταμένη διοι-



κητική μεταρρύθμιση, η δημιουργία των θεμά-
των. Τα θέματα αρχικά ήταν στρατιωτικές μονά-
δες, μετακινούμενες ανά την επικράτεια. Όταν 
οι μονάδες αυτές απέκτησαν μόνιμη εγκατά-
σταση, θέματα ονομάστηκαν οι περιοχές εγκα-
τάστασής τους, οι οποίες εξελίχθηκαν σε διοι-
κητικές περιφέρειες. Την ανώτατη στρατιωτική 
και πολιτική εξουσία του θέματος ασκούσε ο 
στρατηγός. Οι στρατιώτες διέθεταν στρατιωτό-
πια, δηλαδή κτήματα, από τα έσοδα των οποίων 
εξασφάλιζαν και συντηρούσαν το άλογο και 
τον οπλισμό τους. Το κτήμα και η υποχρέωση 
για στρατιωτική υπηρεσία μεταβιβαζόταν από 
τον πατέρα στον πρωτότοκο γιο, Τα πρώτα θέ-
ματα οργανώθηκαν στη Μ. Ασία περί τα μέσα 
του 7ου αιώνα. Αργότερα ο θεσμός αυτός, 
που επρόκειτο να αποτελέσει τη βάση της ορ-
γάνωσης του Μεσοβυζαντινού Κράτους, επε-
κτάθηκε και στη Βαλκανική Χερσόνησο. 

Τα νέα διοικητικά μέτρα είχαν σημαντικές 
συνέπειες για το αμυντικό σύστημα και την κοι-
νωνική οργάνωση του Βυζαντίου: Οι μισθοφό-
ροι εξέλιπαν, ενώ οι νέοι στρατιώτες-αγρότες 
αγωνίζονταν με αυταπάρνηση, επειδή παράλ-
ληλα υπερασπίζονταν την ιδιοκτησία τους. Η μι-
κρή και η μεσαία ιδιοκτησία ενισχύθηκαν και 
για άλλο λόγο: οι μεγάλοι γαιοκτήμονες απο-
δεκατίστηκαν στη διάρκεια των αβαροσλαβι-
κών επιδρομών και τα χέρσα χωράφια τους κα-
ταλήφθηκαν από ελεύθερους αγρότες ακτή-
μονες ή μικροϊδιοκτήτες. Έτσι, η μεσοβυζαντινή 
κοινωνία αναδιαρθρώθηκε ριζικά. Οι ελεύθε-
ροι αγρότες συγκροτούσαν τώρα τη δυναμικό-

Ο στρατιώτης-αγρότης και οι υποχρεώσεις του 
(τέλη 8ου αι.) 

Ένα επικουρικό σώμα του αυτοκρατορικού στρατού 
ήλθε να καταλάβει το στρατόπεδο που ήταν εκεί 
(κοντά στην πόλη Άμνια της Παφλαγονίας), για να 
προετοιμάσει μια εκστρατεία εναντίον των Αράβων. 
Ο χιλίαρχος, ο εκατόνταρχος και ο πεντηκόνταρχος 
προχώρησαν σε φροντισμένη επιθεώρηση, απαι-
τώντας αδιάκοπα από το πλήθος των στρατιωτών να 
παρουσιάζονται με τα άλογα και τις πολεμικές άμα-
ξες τους. Κάποιου στρατιώτη -που ονομαζόταν 
Μουσούλιος και ήταν πολύ φτωχός- το άλογο, καθώς 
πλησίαζε η επιθεώρηση, καταλήφθηκε ξαφνικά από 
κωλικούς πόνους και σπασμούς, έπεσε κάτω και 
ψόφησε. Ο στρατιώτης, που δεν είχε χρήματα να 
αγοράσει άλλο άλογο, ήλθε σε πολύ δύσκολη θέση, 
ενώ ο εκατόνταρχος τον απειλούσε μέσα στην οργή 
του. 

Βίος αγίου Φιλαρέτου, έκδ. Μ.-Η. Fourmy-M. Leroy, 
Byzantion 9 (1934), 125-127. 

τερη τάξη της, οργανωμένοι σε εύρωστες και 
ομοιογενε ίς κοινότητες χωρίων. 

Οι αλλαγές αυτές συνοδεύτηκαν από ορι-
σμένες ακόμη μεταβολές στη δομή της κρατι-
κής μηχανής. Από τα μέσα του 7ου αιώνα οι 
κρατικές υπηρεσίες εξαρτιόνταν άμεσα από 
τον αυτοκράτορα. Εξάλλου, εκτός από το λογο-
θέτη του Γενικού, που είχε την ευθύνη των οικο-
νομικών, εμφανίστηκε το αξίωμα του λογοθέτη 
του Δρόμου*, ο οποίος έγινε βαθμιαία ο πρώτος 
αξιωματούχος της αυτοκρατορίας, ένα είδος 
πρωθυπουργού. 

Το λογοθέσιον του 

Δρόμου υποδεχόταν τους 

ξένους αποκρισιαρίους 

(πρέσβεις) που έρχονταν 

στην πρωτεύουσα. Εδώ 

βυζαντινοί αποκρισιάριοι 

προσέρχονται στο χαλίφη 

Αλ-Μαμούν. Μικρογραφία* 

από το χειρόγραφο (12ου 

αι.) της Χρονογραφίας του 

Ιωάννη Σκυλίτζη (Μαδρίτη, 

Εθνική Βιβλιοθήκη). 



γ. Εξελληνισμός τον κράτους 
Μετά το 630, όπως θα δούμε παρακάτω, το 

Βυζαντινό κράτος έχασε μεγάλο μέρος των α-
νατολικών του επαρχιών, απέκτησε όμως με 
αυτό τον τρόπο εθνολογική ομοιογένεια, κα-
θώς οι περισσότεροι κάτοικοι του ήταν πλέον 
Έλληνες ή ελληνόφωνοι. Ετσι, τα Ελληνικά πή-
ραν τη θέση που κατείχαν ως τότε τα Λατινικά, 

ως επίσημη κρατική γλώσσα. Η εξέλιξη αυτή 
αντανακλάται στους επίσημους αυτοκρατορι-
κούς τίτλους. Ο Ηράκλειος υιοθέτησε τον ελ-
ληνικό τίτλο βασιλεύς με την προσθήκη πιστός εν 
Χριστώ, εγκαταλείποντας τους παλαιούς ρω-
μαϊκούς τίτλους imperator Romanorum (αυτοκρά-
τωρ Ρωμαίων)* caesar (καίσαρ)* και augustus 
(αύγουστος)*. 

Ερωτήσεις 

1. Να επισημάνετε τα στοιχεία που αποδεικνύουν το θρησκευτικό χαρακτήρα των 
εκστρατειών του Ηρακλείου. 

2. Διαβάστε με προσοχή το παράθεμα για τα θέματα. Πότε δημιουργήθηκαν τα πρώτα 
θέματα; Ποια ανάγκη οδήγησε στη δημιουργία τους; 

3. Μελετήστε το παράθεμα για τον στρατιώτη-αγρότη. Ποιες υποχρεώσεις είχαν οι 
αγρότες των κοινοτήτων σε περίπτωση πολέμου; 

3, Η εμφάνιση του Ισλάμ 
α. Η προϊσλαμική Αραβία 
Στη νότια Αραβία, πριν από την εμφάνιση 

του Ισλάμ, είχε διαμορφωθεί μια μόνιμα εγκα-
τεστημένη αγροτική κοινωνία, ενώ στη βόρεια 
δέσποζε η φυλετική οργάνωση και οι κάτοικοι 
ήταν σχεδόν αποκλειστικά νομάδες που επιδί-
δονταν σε εμφύλιους πολέμους και λεηλατού-
σαν τα διερχόμενα από τις περιοχές τους κα-
ραβάνια. Ωστόσο, οι νομάδες αυτοί δεν απο-
τελούσαν σοβαρή απειλή για τη Βυζαντινή Αυ-
τοκρατορία. 

β. Η οργάνωση των Αράβων 
Ο Μωάμεθ, ένας πολυταξιδεμένος οδη-

γός καραβανιών από τη Μέκκα, που γνώριζε 
το Χριστιανισμό και τον Ιουδαϊσμό, υπήρξε ο ι-
δρυτής μιας νέας θρησκείας, που ονομάστη-

κε Ισλάμ. Από το 613 άρχισε να διδάσκει δημό-
σια τη νέα αυτή θρησκεία, κατηγορώντας τους 
συμπατριώτες του ως ειδωλολάτρες. Για το λό-
γο αυτό όμως ο Μωάμεθ εκδιώχθηκε το 622 
από τη Μέκκα και κατέφυγε στη Μεδίνα, όπου 
ίδρυσε μια κοινότητα πιστών. Το έτος αποδημί-
ας του Μωάμεθ στη Μεδίνα θεωρείται ως η 
αρχή της ισλαμικής κυριαρχίας και αποτελεί α-
φετηρία του χρονολογικού συστήματος των Α-
ράβων (Εγίρα). Μέσα σε μια δεκαετία ο Μωά-
μεθ κατόρθωσε να επιβάλει τη διδασκαλία του 
και να συνενώσει τις αραβικές φυλές, θέτον-
τας τέρμα στην πολιτική διάσπαση της Αραβι-
κής Χερσονήσου. 

Οι πιστοί της νέας θρησκείας ονομάστηκαν 
μουσουλμάνοι. Ιερό βιβλίο των μουσουλμάνων 
είναι το Κοράνιο, Για τους μουσουλμάνους ιδιαί-


